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Ад но з тых мес цаў, дзе мож на да ве-

дац ца пра гіс то рыю кас ма на ўты кі, — 

не ней кі на ву ко вы му зей, а май стэр-

ня мінск ага скульп та ра. Заў сё ды, ка лі 

пры хо дзіш у му зей-май стэр ню на род-

на га мас та ка Бе ла ру сі Іва на Які ма ві ча 

МІС КО, трап ля еш у за ча ра валь ны свет 

спа лу чэн ня зор най тэ мы і мас тац тва, 

а так са ма ві ра ван не твор чай дум кі, 

бо гас па дар май стэр ні, як ён жар туе, 

яе жы вы экс па нат, заў сё ды мае што 

рас па вес ці і аб мер ка ваць, заў сё ды 

здзяйс няе но выя пра ек ты, мно гія з 

якіх па-ра ней ша му звя за ныя з асва ен -

нем кос ма су.

Ня даў на мы збі ра лі ся ў май стэр ні Іва-

на Які ма ві ча, каб ад зна чыць яго 92-год дзе. 

Цэ лы дзень у «жы вы му зей», які з'яў ля ец ца 

фі лі ялам Му зея гіс то рыі Мін ска, пры хо дзі лі 

ар тыс ты, спе ва кі, пісь мен ні кі, мас та кі, гра-

мад скія дзея чы, прад стаў ні кі са мых роз-

ных ар га ні за цый. На ад ным з па ста мен таў, 

пры хі ле ная да эс кі за, за ўва жа ла ся но вая 

дэ таль: дып лом XІX Між на род на га пра ва-

слаў на га Срэ цен ска га кі на фес ты ва лю «Су-

стрэ ча», які ад быў ся на пры кан цы лю та га ў 

Об нін ску. Дып лом свед чыць: у на мі на цыі 

«Най леп шы тэ ле ві зій ны фільм» пе ра маг ла 

стуж ка «Зям ное пры цяг нен не Іва на Міс ко» 

бе ла рус ка га рэ жы сё ра Сяр гея Каць е ра. Уз-

на га ро да прэ стыж ная, бо за явак на ўдзел у 

кі на фо ру ме бы ло па да дзе на звыш 170 — з 

Ра сіі, Гру зіі, Кі тая, Іта ліі і ін шых кра ін све ту, 

у асноў ным кон кур се за дзей ні ча на 55 ра бот. 

Але ме на ві та гіс то рыя вы дат на га бе ла рус-

ка га скульп та ра Іва на Міс ко, які ў стуж цы 

рас па вя даў пра сваё дзя цін ства, сваю пра цу 

і тое, як кас ма на ўты ка за ня ла цэнт раль-

нае мес ца ў яго твор час ці, кра ну ла гле да ча. 

Сяр гей Каць ер у ад ным з ін тэр в'ю ска заў: 

«Іва на Які ма ві ча ве даю вель мі даў но, не раз 

на вед ваў яго май стэр ню, пры во дзіў ту ды 

сва іх сяб роў. Мя не заў сё ды за хап ляў гэ ты 

та ле на ві ты, ні да ко га не па доб ны ча ла век 

і твор ца. Ён шмат га доў пра ца ваў у пра-

гра ме «Ін тэр кос мас», яго доб ра ве да юць і 

ў Зор ным га рад ку, і на ра дзі ме Га га ры на. 

Здым кі філь ма вя лі ся і ў май стэр ні Іва на 

Міс ко, і ў вёс цы Ча мя ры на ма лой ра дзі ме 

скульп та ра».

— Твор чыя спрэч кі ў нас з рэ жы сё рам 

бы лі, і гэ та доб ра — атры маў ся ці ка вы 

вы нік, — га во рыць Іван Міс ко. — Ці ка ва 

і тое, што ў філь ме зня ты пра цэс ра бо ты 

над пом ні кам Яку бу Ко ла су ў Стоўб цах. 

Над які мі пра ек та мі ду маю ця пер? Хут ка 

ж Дзень кас ма на ўты кі. Ча каю па лё ту бе-

ла рус кай кас ма на ўткі. Ка лі ён ад бу дзец ца, 

па ка жу сваю но вую ра бо ту, пры све ча ную 

гэ тай па дзеі. Так што ча каю стар ту... І, 

да рэ чы, «На старт» — но вая кам па зі цыя, 

пры све ча ная Але гу На віц ка му, над якой 

пра цую.

Дзень кас ма на ўты кі, з якім скульп та ра 

він шу юць не менш, чым з днём на ра джэн-

ня, пры ня се яшчэ ад ну па дзею — ад крыц цё 

зроб ле най Іва нам Які ма ві чам ме ма ры яль-

най дош кі кас ма на ўту-бе ла ру су Але гу На-

віц ка му ў Чэр ве ні, на бу дын ку шко лы, дзе 

той ву чыў ся.

— Дош ка ўжо ад лі тая, ча ка ем, каб кас-

ма наўт пры ехаў на ад крыц цё, — ка жа Іван 

Які ма віч, у май стэр ні яко га Алег На віц кі бы-

вае час та.

Дып лом фес ты ва лю «Су стрэ ча» пры хі ну-

ты да ці ка ва га скульп тур на га эс кі за — кру-

га, са стаў ле на га з двух ка мен ных па ла він, 

бе лай і чор най. Што гэ та та кое?

— Гэ та эс кіз пом ні ка ў го нар па лё ту 

Юрыя Га га ры на, для яго род на га го ра да, — 

тлу ма чыць скульп тар. — Яшчэ адзін пра-

ект, здзяйс нен не яко га я ха цеў бы звя заць 

з Днём кас ма на ўты кі. Фа та гра фуй це, але 

па куль не трэ ба па каз ваць чы та чам га зе ты 

вы яву — не ка то рыя дэ та лі бу дуць мя няц-

ца. Тым больш яшчэ шу ка юц ца срод кі на 

ўва саб лен не.

— Гэ та вы па за мо ве ра бі лі?

— Не. Гэ та мая пра па но ва. Сва я кі Юрыя 

Га га ры на эс кіз ухва лі лі. Ідэя пом ні ка — па-

лёт Га га ры на ва кол Зям лі, які за няў дзень і 

ноч. Паўз верх свет лай (дзень) і цём най (ноч) 

час так пла не ты — аў то граф кас ма на ўта, як 

тра ек то рыя па лё ту. Ад ра зу ду маў на пі саць 

«Юрый Га га рын», по тым мне пад ка за лі: да-

стат ко ва ад на го сло ва, прос та па зна валь-

нага ва ўсім све це «Га га рын». Чор ны гра ніт, 

бе лы мар мур і брон за выя лі та ры.

— Якой ве лі чы ні бу дзе па мят ны знак?

— У дыя мет ры круг па ві нен быць боль-

шы за два мет ры. Таў шчы ня гра ніт най плі ты 

пла ну ец ца дзесь ці трыц цаць-со рак сан ты-

мет раў. Цяж кі атры ма ец ца пом нік. Па мер 

аў то гра фа — дзесь ці метр дзе вя нос та ў даў-

жы ню. Мне вель мі хо чац ца, каб гэ ты знак 

ста яў на ра дзі ме Га га ры на. Я бу ду ра біць 

яго без аў тар ска га га на ра ру. Гэ та бу дзе па-

да ру нак ад Му зея гіс то рыі Мін ска і ад мя не 

го ра ду Га га ры ну. За ста ло ся знай сці срод кі. 

З ды рэк та рам Му зея гіс то рыі Мін ска Га лі най 

Ла дзі са вай па е дзем у го рад Га га рын, вы-

зна чым, у якім мес цы мо жа ста яць пом нік, 

і дак лад на вы лі чым маш таб: два мет ры, ці 

два двац цаць, ці два пяць дзя сят... Гэ та па-

зна ец ца толь кі на мес цы: блі жэй ад до му 

ці да лей ста не пом нік, у пар ку ці скве ры... 

Ха чу, каб усё-ткі ста яў блі жэй да до му Га га-

ры на, бо ад туль па чаў ся яго па лёт, ад туль 

яго ду ша.

Як па тлу ма чыў Іван Міс ко, пом нік зро-

бяць у Мін ску, а за бя руць яго і ўста лю юць 

за свой кошт прад стаў ні кі го ра да Га га рын. 

А на конт та го, як пра віль на ўпі саць пом-

нік у пра сто ру, як знай сці «зер не», якое 

яго вы лу чыць, Іван Які ма віч пры во дзіць у 

прык лад ма ну мент-пом нік ма ці-па тры ёт цы 

Куп ры я на вай, эс кіз яко га так са ма ста іць у 

май стэр ні. Над гэ тым шас ці фі гур ным ма ну-

мен там, уста ля ва ным у Жо дзі не, Іван Міс ко 

пра ца ваў ра зам са скульп та ра мі Анд рэ ем 

За спіц кім і Мі ка ла ем Ры жан ко вым і ар хі тэк-

та рам Але гам Тра фім чу ком.

— На чым тут бу ду ец ца кам па зі цыя? Ма-

лод шы брат, які ідзе на вай ну, за трым лі-

ва ец ца, ад стае ад ста рэй шых, па ва роч вае 

га ла ву да ма ці, якая іх пра во дзіць. Куп ры я-

 на ва ўспа мі на ла: «Я гля джу — а мой ма лод-

шы не ідзе, ста іць, і без га лаў но га ўбо ру, а 

ця пер хо лад на, га ла ва мерз не. Су мач ка ў 

яго за пля чы ма... Дык быў у мя не ка ва ла-

чак са ла, я яму па кла ла... І цёп лую бя ліз ну 

яшчэ па кла ла, каб не мёрз. І ка лі ні пры ду 

да пом ні ка — ён зноў ста іць і гля дзіць на 

мя не». Асаб лі васць гэ та га пом ні ка — ён на 

ад ным уз роў ні з да ро гай, а ма ці ні бы та на 

па ро зе. А па да ро зе Брэст — Маск ва прай-

шла вай на, яна са ма — пом нік... А ка лі б 

кам па зі цыя ста я ла на вы со кім п'е дэс та ле, 

ада рва ная ад зям лі, бы ло б зу сім не тое. 

У пер ша па чат ко вым ва ры ян це на ша га пра-

ек та ме лі ся і дзве ры, і вок ны, і па рог, і руч нік 

ві сеў — лі та ра тур шчы на та кая... Ад кід ва лі 

дэ та лі, ад кід ва лі... І за стаў ся толь кі по гляд 

раз ві тан ня ма ці і сы на. На гэ тым і тры ма ец-

 ца ра бо та. Цяж ка зла віць та кое «зер не». 

Пом ніц ца, як на ад крыц цё пры еха ла Ва лян-

ці на Це раш ко ва, жан чы ны з 30 кра ін све ту. 

І ка лі зня лі по крыў — я ўба чыў слё зы на іх 

ва чах. За гэ ты пом нік нам да лі Дзяр жаў ную 

прэ мію СССР.

Пла нуе Іван Які ма віч зра біць сваю вы-

ста ву ў Зор ным га рад ку, ма рыць, каб пас ля 

яна бы ла пра ве зе ная па кра і нах-удзель ні-

цах пра ек та «Ін тэр кос мас», у якім бе ла рус-

кі скульп тар быў за дзей ні ча ны. Але прый-

дзец ца прад ста віць ра бо ты ў вы гля дзе фо-

та здым каў на вя лі кіх план шэ тах — не так 

прос та пе ра во зіць скульп ту ры.

— Ча каю па езд кі ў да ра гі мне Зор ны га-

ра док... Коль кі я там быў, коль кі пра ца ваў... 

Так што Зор ны га ра док — мой дру гі дом.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

«ЧА КАЮ ПА ЕЗД КІ Ў ЗОР НЫ ГА РА ДОК...»
Скульп тар Іван МІС КО рых туе пом нік па лё ту Га га ры на

Ма ры на Ва сі леў ская 

ўпэў не на, што вы ні кі на ву-

ко вых экс пе ры мен таў у час 

па лё ту да дуць ма гут ны ім-

пульс бе ла рус кай на ву цы. 

«Мне да дзе ны вя лі кі го нар 

стаць удзель ні цай асноў-

на га экі па жа», — ска за ла 

Ма ры на Ва сі леў ская. Яна 

па дзя ка ва ла Прэ зі дэн-

ту Бе ла ру сі Аляк санд ру 

Лу ка шэн ку і Прэ зі дэн ту Ра-

сіі Ула дзі мі ру Пу ці ну, якія 

іні цы і ра ва лі рэа лі за цыю 

пра ек та па ар га ні за цыі па-

лё ту ў кос мас гра ма дзя ні на 

су ве рэн най Бе ла ру сі.

«Па да ру чэн ні кі раў ні коў 

дзяр жаў На цы я наль ная ака-

дэ мія на вук Бе ла ру сі і кар па-

ра цыя «Рас кос мас» на са мым 

вы со кім уз роў ні за бяс пе чы лі 

рэа лі за цыю гэ та га пра ек-

та», — ад зна чы ла Ма ры на 

Ва сі леў ская. Яна вы ка за ла 

ўпэў не насць, што на ву ко вая 

пра гра ма кас міч на га па лё ту 

рэа лі зу ец ца поў нас цю.

«Я бу ду ста рац ца вы ка-

наць усе за да чы, якія мне 

да ве ры ла мая кра і на, — 

пад крэс лі ла Ма ры на Ва сі-

леў ская. — Упэў не на, што 

ўсе вы ні кі на ву ко вых экс-

пе ры мен таў да дуць вы со кі 

ім пульс на ву цы Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь».

Бе ла рус ка Анас та сія Лян-

ко ва — член дуб ля валь на га 

экі па жа ра зам з кас ма на ў-

там «Рас кос ма су» Іва нам 

Ваг не рам і аст ра наў там 

НА СА До наль дам Пе ты-

там. Тым не менш, за пэў ні-

ла Анас та сія, дуб ля валь ны 

склад ма раль на і фі зіч на 

га то вы пры не аб ход нас ці 

пад мя ніць асноў ны.

«Мы для та го і дуб лі ру ем 

асноў ны экі паж, каб пры не-

аб ход нас ці змя ніць яго. Мы да 

гэ та га ма раль на га то вы, для 

гэ та га тут і зна хо дзім ся», — 

ска за ла Анас та сія Лян ко ва.

Па мер ка ван ні бе ла рус-

кі, па лёт у кос мас — гэ та 

са праў ды вя лі кі крок для 

Бе ла ру сі. «Ка лі род ныя да-

ве да лі ся, што я па еду на 

пад рых тоў ку ў Зор ны га ра-

док у Ра сію, яны ад рэ ага-

ва лі ста ноў ча. Гэ та бы ло 

маё шчы рае жа дан не, та му 

род ныя ўся ляк пад трым лі-

ва лі», — да да ла Анас та сія 

Лян ко ва.

«Ма ры на Ва сі леў ская 

прай шла доб ры курс пад-

рых тоў кі і вы кон ва ла ра бо-

ту, якая вы хо дзіць за рам кі 

тых дзе ян няў, якія яна па він-

на бы ла вы кон ваць. Яна да-

па маг ла мне на роў ні з Трэй-

сі (аст ра наўт НА СА Трэй сі 

Дай сан. — «Зв.»)», — ска-

заў ка ман дзір асноў на га экі-

па жа Алег На віц кі. Га во ра-

чы аб бе ла рус ках у скла дзе 

экі па жаў, камандзір экіпажа 

ад зна чыў: яму пры ем на, што 

кра і ну, якая і для яго Ра дзі-

ма, прад стаў ля юць та кія да-

стой ныя лю дзі.

Ад каз ва ю чы на пы тан-

не аб тым, ці паў плы ва ла 

ней кім чы нам на пру жа ная 

між на род ная аб ста ноў ка 

на ўза е ма ад но сі ны чле наў 

экі па жа, ці яны пры трым лі-

ва юц ца та бу на па лі тыч ныя 

тэ мы, Алег На віц кі ска заў: 

«Мы не ле зем у па лі ты ку. 

Мы пра фе сі я на лы. У нас 

ёсць пра гра ма па лё ту, і мы 

яе вы кон ва ем. У нас кож ны 

ча ла век на стан цыі пе ра жы-

вае адзін за ад на го, і пры 

ўзнік нен ні ней кай ава рый-

най сі ту а цыі мы не бу дзем 

ста віць пе рад са бой ме жы 

і з-за гэ та га не да па ма гаць 

адзін ад на му».

«Я бу ду зды маць, фа та гра-

фа ваць жыц цё на стан цыі, усё, 

што бу дзе там ад бы вац ца. 

Гэ та ўні каль ны во пыт, вель мі 

каш тоў ны для нас, бе ла ру саў, 

на ша га на ро да. Ду маю, усім 

бу дзе вель мі пры ем на і ці ка-

ва па гля дзець, як пра хо дзіць 

жыц цё на Між на род най кас-

міч най стан цыі», — ска за ла 

Ма ры на Ва сі леў ская.

Бе ла рус ка да да ла, што 

за пра шае чле наў экі па жа ў 

Бе ла русь пас ля вяр тан ня на 

Зям лю. Ад каз ва ю чы на пы-

тан не, якой на цы я наль най 

стра вай яна па час та ва ла б 

чле наў экі па жа, Ма ры на Ва-

сі леў ская на зва ла дра ні кі.

А Алег На віц кі рас ка заў, 

ці маг чы ма пры га та ваць у 

кос ма се зна ка мі тую са ла-

ту бе ла рус ка га Прэ зі дэн та. 

Як вя до ма, пад час ад ной з 

су стрэч з Але гам На віц кім 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па-

ка заў, як га та ваць смач ную 

і ка рыс ную са ла ту з са мых 

да ступ ных пра дук таў. «Рэ-

цэпт са ла ты паў та рыць не-

маг чы ма, та му што яго рых-

та ваў Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь», — ска заў Алег 

На віц кі, ад каз ва ю чы на пы-

тан не, ці мае ён на мер паў-

та рыць у кос ма се рэ цэпт бе-

ла рус ка га Прэ зі дэн та.

«Са ла та вель мі смач ная, 

на ту раль ная», — па дзя ліў-

ся ўспа мі на мі кас ма наўт аб 

прэ зі дэнц кім па час тун ку.

«І я спа дзя ю ся, што пас-

ля па лё ту мы яго яшчэ па-

каш ту ем», — да даў Алег 

На віц кі.

Па вод ле Бел ТА.

Ма ры на ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ. Анас та сія ЛЯН КО ВА.

ПРАД ЧУ ВАН НЕ ВЫ ШЫ НІ
Да стар ту кас мі чна га ка раб ля, у скла дзе экі па жа 

яко га бу дзе бе ла рус ка, за ста ец ца ўсё менш ча су. 

Кас ма на ўты ак тыў на рых ту юц ца да па лё ту: на мі ну-

лым тыд ні асноў ны і дуб ля валь ны склад экс пе ды цыі, 

што мае ад быц ца, пры ня лі ўдзел у эк за ме на цый най 

комп лекс най трэ ні роў цы, якую ў ней кім сэн се мож на 

на зваць ге не раль най рэ пе ты цы яй па лё ту. Іс пыт, які 

пра хо дзіў у Цэнт ры пад рых тоў кі кас ма на ўтаў, на шы 

дзяў ча ты Ма ры на ВА СІ ЛЕЎ СКАЯ і Анас та сія ЛЯН-

КО ВА зда лі па спя хо ва. А пад час прэс-кан фе рэн цыі 

па дзя лі лі ся сва і мі дум ка мі і ўра жан ня мі.

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
.


